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Ngày thi: 21/12/2017 
Câu 1: 

 a. Hệ dao động một bậc tự do. Vật M luôn bám mặt phẳng ngang . Vật M chỉ dịch chuyển 

theo phương x.  => s =1 -0 =1. Vậy bậc tự do chính là x. 
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b. Áp dụng Lagrange hoặc Newton 
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c. Tần số dao động tự nhiên
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    30.009sin 100 5 10 sin 2x t t t      (chọn n = 0) 

Khi t = 5s =>  5 0.0038x m   
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Tổng điểm : 5 đ 

Câu 2: 

 a. Hệ dao động 2 bậc tự do 

Gọi vị trí xác định của vật m là 1x  và vật M là 2x . Hai khối trụ được lăn không trượt trên mặt 

phẳng nghiêng, O1’ và O2’ là hai tâm vận tốc tức thời của các khối trụ m và M.  

Hai vật m và M không có quan hệ duy nhất về chuyển vị x => s = 2-0 = 2 (θ1 và θ2) 
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b. Áp dụng phương trình Lagrange loại 2 cho vật m => θ1 và M => θ2 

  1 1

1 1 1 1

1
d T T D V

Q
dt


   

    
     

    
 

 2 2

2 2 2 2

2
d T T D V

Q
dt


   

    
     

    
 

Động năng 
1 2

2 2 2 2 2 2

1 2 1 2

1 1 1 3 1 3

2 2 2 2 2 2
O OT J J mr MR         

3đ 



 

Năng lượng tiêu tán 
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Dạng ma trận 
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                                                Tổng điểm 5đ 


